



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 34-й № 295 (10660).

Четверг, 18 декабря 1958 года.

Цена 20 коп.

НА ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

16 декабря продолжал свою работу пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Утреннее заседание открылось выступлением первого секретаря ЦК КП Украины тов. Н. В. Подгорного.

Выдающиеся успехи в развитии сельского хозяйства, достигнутые после сентябрьского Пленума Центрального Комитета, — говорит тов. Подгорный, — являются результатом неуклонного проведения в жизнь нашей партией генеральной линии, последовательного осуществления исторических решений Пленумов ЦК и XX съезда КПСС.

Жизнь подтвердила, что партия, творчески развивая марксизм-ленинизм, своевременно и правильно решила коренные вопросы развития сельского хозяйства, как и другие важнейшие задачи коммунистического строительства.

Безуспешными оказались жалкие попытки антипартийной группы Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина, Шенилова свернуть партию с ее генеральной линии, противодействовать важнейшим мероприятиям, осуществляемым в интересах народа и государства. Партия, весь народ закрепили позором фракционеров, с презрением отбросили их со своего пути.

В своей речи тов. Подгорный подробно анализирует успехи, достигнутые тружениками Украины в борьбе за увеличение производства сельскохозяйственных продуктов.

За последние пять лет Коммунистическая партия Украины, опираясь на повсеместную помощь Центрального Комитета КПСС и Советского правительства, добилась значительного подъема всех отраслей сельского хозяйства в республике.

Успехи в зерновом хозяйстве и животноводстве неразрывно связаны с увеличением производства кукурузы. Именно эта культура обеспечила укрепление кормовой базы животноводства в республике. В текущем году заложено 58 миллионов тонн силоса против 9 миллионов тонн в 1953 году.

В настоящее время по производству мяса и молока в расчете на сто гектаров земельных угодий по всем категориям хозяйств Украина уже значительно превосходит современный уровень производства Соединенных Штатов Америки.

Далее оратор останавливается на задачах дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов на Украине, и прежде всего зерна, технических культур, мяса, молока.

Мы все сделаем для того, говорит он, чтобы Украина внесла свою лепту в это большое государственное дело, доведем производство зерна до 2 миллиардов 100 миллионов пудов.

В республике разработаны мероприятия, одобренные Президиумом ЦК КПСС, о доведении заготовок свеклы в 1965 году до 40 миллионов тонн и производства сахара — до 5,3 миллиона тонн. Ведется большая работа по механизации подкормки свеклы.

Останавливаясь на вопросах производственно-технического обслуживания колхозов, тов. Подгорный говорит, что в настоящее время все МТС республики уже реорганизованы в ремонтно-технические станции и техника продана колхозам.

Заканчивая свое выступление, тов. Подгорный говорит:

Партийная организация Украины полностью поддерживает и одобряет программу дальнейшего мощного подъема сельского хозяйства и пути ее осуществления, изложенные в докладе товарища Хрущева.

Данный пленум ЦК КПСС, говорит выступивший затем первый секретарь ЦК КП Казахстана тов. Н. И. Белая, имеет особое значение потому, что он подводит итоги исторического периода в жизни партии и страны за пятилетие, прошедшее со времени сентябрьского Пленума ЦК. Это был период, когда партия, ее Центральный Комитет вскрыли и ликвидировали крупные недостатки в руководстве

сельским хозяйством, наметили и осуществили важные мероприятия, направленные на обеспечение круглогодичного производства зерна, технических культур и продуктов животноводства и на этой основе добились дальнейшего укрепления колхозного строя. Важнейшим среди проведенных за это время мероприятий явилось принятие по инициативе тов. Н. С. Хрущева смелое решение об освоении больших массивов целинных и залежных земель в Сибири, Казахстане и на юго-востоке страны.

Весь народ единодушно поддерживает партию в этой работе. И вот результат: вместо первоначально намеченных 28—30 млн. гектаров по стране в целом освоено 36 млн. гектаров целины, а по Казахстану — 17 млн. — 23 миллиона гектаров. Это великое историческое дело, открывшее нам путь к изобилию сельскохозяйственных продуктов.

В свете итогов минувшего пятилетия, говорит тов. Белая, чудовищно подлыми вновь предстают перед нами попытки антипартийной группы Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина и Шенилова сорвать мероприятия партии, затормозить развитие страны, помешать делу строительства коммунизма. Время показало, что прав был ленинский Центральный Комитет, а оторвавшиеся от народа политики типа Молотова и Клепа с ним потерпели обанкротительное банкротство.

Значительную часть своего выступления тов. Белая посвящает перспективам дальнейшего развития сельского хозяйства Казахстана в связи с выдвинутой в докладе Н. С. Хрущева задачей поднять урожайность зерна в каждой зоне страны и к 1965 году обеспечить ежегодный сбор зерна в целом по СССР до 10—11 млрд. пудов.

Казахстан с его обширными посевами площадей может серьезно способствовать решению этой задачи.

На конкретных примерах тов. Белая демонстрирует реальность выдвинутой в докладе тов. Н. С. Хрущева задачи резкого повышения уровня развития животноводства в Казахстане. У нас, говорит он, есть богатейшие возможности для роста поголовья и повышения продуктивности животноводства.

Партийная организация республики поставила задачу — добиться увеличения поголовья овец и коз, доведя их количество до 75 миллионов голов.

Доклад Н. С. Хрущева, говорит в заключение оратор, с ленинских позиций освещает вопросы колхозного строительства. Можно быть уверенными, что Пленум ЦК единодушно поддержит выдвигаемые в докладе задачи и пути их решения, ибо они вполне жизненны, нацелены и целиком соответствуют планам партии, ведущей народ к коммунизму.

Саратовская областная парторганизация, — говорит в своем выступлении секретарь обкома тов. Г. А. Денисов, выполняя решения XX съезда нашей партии, Пленум ЦК, преодолел последствия шаблонного применения тракторных севооборотов в засушливых условиях юго-востока, внедряя в колхозное и совхозное производство наиболее эффективные в наших условиях паропропашные севообороты. Это позволило за прошедшие четыре года значительно увеличить производство зерна. В 1958 году оно возросло в 2,4 раза по сравнению с 1953 годом.

Партийная организация ясно отдает себе отчет в том, говорит оратор, что стабильных урожаев можно достигнуть при повсеместном повышении культуры земледелия.

Тов. Денисов подчеркивает, что серьезное внимание к зерновой проблеме в области, осуществление мероприятий по комплексному накоплению влаги в почве, улучшение структуры посевов привело к созданию прочной кормовой базы для общественного животноводства.

Нами ставится задача, — говорит далее тов. Денисов, — удвоить и утроить выход животноводческой продукции, и это будет достигнуто на базе значительного укрепления кормовой базы за счет посевов кукурузы.

Благотворное влияние решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС на увеличение производства сельскохозяйственных продуктов хорошо видно на примере Оренбургской области, — говорит секретарь Оренбургского обкома КПСС тов. Г. И. Воронов. — За последние три года Оренбургская область сдала государству почти 300 миллионов пудов зерна, т. е. столько, сколько было сдано государству за предыдущие 9 лет.

Я хотел бы подчеркнуть значение более быстрого освоения севооборотов, — говорит тов. Воронов, — и, главное, недопущения нарушений севооборотов, уже принятых в колхозах и совхозах. Надо запретить нарушать севообороты, а виноградарей привлечь к ответственности.

Оратор подробно останавливается на вопросах развития животноводства в области. Оренбургская область стоит на самом последнем месте в стране по производству продуктов животноводства на сто гектаров земельных угодий. Резервы же роста колоссальные. Мы ставим вопрос — иметь на целине 10—12 голов крупного рогатого скота на сто гектаров, в том числе 3—4 коровы, главным образом, мясного направления.

Тов. Воронов ставит вопрос об увеличении поставок удоев для колхозов и совхозов области.

О великом революционном значении решений сентябрьского Пленума ЦК для подъема сельского хозяйства и больших возможностях колхозов и совхозов Ставрополья говорил в своем выступлении секретарь Ставропольского крайкома КПСС тов. И. К. Лебедев. Решения партии по вопросам сельского хозяйства, говорит он, займут особое место в истории нашей Родины.

За истекшие пять лет вместе со всей страной больших успехов добились и работники сельского хозяйства Ставропольского края. За счет освоения целинных земель посеваемые площади расширились на 594 тысячи гектаров и составили в 1958 году около четырех миллионов гектаров. Изменила структура посевных площадей. В 1958 году был посеян один миллион гектаров кукурузы, что позволило резко увеличить валовой сбор зерна.

В своем докладе товарищ Н. С. Хрущев совершенно правильно критиковал Ставропольский край за отставание с производством мяса. Что делается в крае для того, чтобы резко поднять производство мяса? Во-первых, в 1959 году колхозы и совхозы края открывают 800 тысяч свинок. В течение года в крае будет откормлено и сдано государству не менее 30 миллионов кур, индеек, гусей. Таким образом, край сдает птичьего мяса в 1959 году около 40 тысяч тонн.

На трибуне — председатель колхоза «Звукотк Жювита» тов. Ф. И. Дубовицкий. Он говорит об огромном значении решений XX съезда КПСС и успешном их выполнении. Обеспечив высокий уровень производства молока, мы уже много лет выдаем колхозникам молоко на трудодни. Начали выдавать по 0,5 литра, потом по литру на трудодень, а теперь по 1,25 литра. В результате наши колхозники отказались иметь коров в личной собственности.

Изучая тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде партии, наши колхозники, подсчитав свои возможности, поставили своей задачей на 1965 год произвести молока 800 центнеров на каждые 100 гектаров земельных угодий, мяса — по 110 центнеров, зерна в среднем по колхозу — по 27 центнеров с гектара, а зерна кукурузы — по 50 центнеров с гектара в среднем.

На трибуне — первый секретарь ЦК КП Молдавии тов. З. Т. Сердюк.

Как и другие партийные документы, доклад тов. Хрущева, — говорит он, — является новым ярким отражением огромной политической, организаторской и теоретической деятельности Центрального Комитета нашей партии, особенно характерной для истекшего периода.

Вместе со всем советским народом определенных результатов за истекшее пятилетие добились труженики сельского хозяйства Молдавской республики. Валовая продукция в колхозах за последние пять лет по сравнению с предыдущей пятилеткой увеличилась на 77 процентов, а объем товарной продукции возрос в два раза.

В республике проведена большая работа по дальнейшему развитию виноградарства и садоводства — основной отрасли нашей республики. За последние пять лет посажено 168 тысяч гектаров новых садов и виноградников, или в 4 раза больше, чем за предыдущие пятилетия. Среднегодовой сбор винограда за это время увеличился почти на 50 процентов, а продажа его государству возросла в два раза.

Изменение заготовительной политики, отмена обязательных поставок и натуроплаты в связи с реорганизацией МТС, установление новых закупочных цен положительно сказались на росте денежных доходов и увеличении недеямых фондов колхозов, особенно средних и экономически слабых.

Претворяя в жизнь разработанные Центральным Комитетом нашей партии меры по подъему сельского хозяйства, — говорит секретарь Воронежского обкома КПСС тов. А. М. Школьников, — колхозы и совхозы нашей области добились за последние годы некоторых положительных результатов в развитии сельского хозяйства. За последние 5 лет среднегодовые валовые сборы зерна в колхозах и совхозах возросли на 60 процентов по сравнению с 1953 г., а в текущем году — больше чем в два раза.

Особенно значительно выросло за последние годы производство сахарной свеклы. За прошедшие пять лет среднегодовой сбор сахарной свеклы увеличился на 80 процентов по сравнению с 1953 годом. Колхозы и совхозы области, обдумав тезисы доклада Н. С. Хрущева, разрабатывают сейчас мероприятия по увеличению производства и заготовке сельскохозяйственных продуктов на предстоящее пятилетие.

Затем тов. Школьников останавливается на вопросах работы колхозных партийных организаций.

Слово предоставляется трактористу Иртышского совхоза Павлодарской области тов. И. Г. Логинову.

Товарищи! Для меня, как простого рабочего, выпала большая честь присутствовать на Пленуме Центрального Комитета нашей Коммунистической партии. Я лично рассматриваю это, как великое доверие и заботу партии о нас, миллионах простых людей.

По призыву партии я окончил школу механизации сельского хозяйства, приехал работать в Иртышский совхоз Павлодарской области. Труд тракториста нелегок. Работая на тракторе «С-80», я задаюсь целью автоматизировать управление трактором при пахоте и перевести его на дистанционное управление при работе с прицепными орудиями. Существо этого устройства сводится к тому, что при пахоте трактор управляется автоматически при помощи копирочного устройства. Предварительные испытания трактора начались осенью 1956 года, а весной 1957 года уже в Иртышском совхозе Павлодарской области при помощи этих приспособлений вспахано было около 400 гектаров без единого огреха. В этом году трактор с данным устройством прошел государственные испытания в Казахской машиноиспытательной станции и получил положительную оценку. Два трактора могут обслужить 6—8 тракторов независимо от длины загона. Труд тракториста значительно облегчается, и качество вспашки улучшается.

От имени многомиллионной армии механизаторов-целинников тов. Логинов заверяет Центральный Комитет партии, что те надежды, которые возлагают на них народ, будут с честью оправданы.

Об огромном трудовом и политическом подъеме, который вызвало в колхозной деревне опубликование тезисов доклада тов. Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, говорит в своем выступлении секретарь Каневского райкома партии Краснодарского края тов. А. Ю. Колесников.

На примере района оратор характеризует большие успехи, достигнутые в развитии сельского хозяйства за пятилетие.

На трибуне — первый секретарь ЦК Коммунистической партии Латвии тов. Я. Э. Калиберзин. Грандиозные итоги работы партии по сельскому хозяйству, изложенные в докладе тов. Н. С. Хрущева, еще раз показывают, говорит оратор, что сентябрьский Пленум ЦК КПСС 1953 года явился для нашей партии, для всей Советской страны событием огромной исторической важности, положило начало мощному подъему социалистического сельского хозяйства, обеспечило укрепление колхозов и совхозов, что привело к значительному увеличению производства сельскохозяйственных продуктов в стране.

Успехи, завоеванные партией по подъему сельского хозяйства, являются суровым приговором антипартийной группе Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина, Шенилова, которые активно боролись против решений сентябрьского Пленума, последующих Пленумов и против линии, намеченной XX съездом партии.

Тов. Калиберзин приводит данные, характеризующие увеличение производства сельскохозяйственных продуктов в Латвийской республике за истекшие 5 лет.

Он затем подчеркивает, что критика в адрес Латвийской республиканской организации в связи с недостатками по выращиванию кукурузы совершенно справедлива. Партийные, советские и сельскохозяйственные органы делают из нее серьезные выводы. Тов. Калиберзин останавливается также на задаче дальнейшего улучшения медленнорастущего хозяйства в Латвии, подчеркивая необходимость применения новейших машин в медленном темпе. Он заверяет Центральный Комитет партии, что партийная организация Латвии, из настречу XXI съезду КПСС, не пожелает сил, чтобы обеспечить дальнейший подъем сельского хозяйства в республике.

Вечернее заседание Пленума ЦК КПСС 16 декабря отклонило выступление кандидата в члены Президиума ЦК КПСС, первого секретаря Свердловского обкома КПСС тов. А. П. Кирилленко.

Замечательные итоги пятилетней борьбы нашей партии и всего советского народа за подъем сельского хозяйства, которые с increasing полнотой изложены в докладе тов. Н. С. Хрущева, — говорит оратор, — не могут не вызывать огромного удовлетворения и законной гордости за ту мудрость, которую проявляет Центральный Комитет нашей партии в творческом претворении в жизнь ленинских заветов и принципов коммунистического строительства.

Одновременно, говорит тов. Кирилленко, мы не можем сегодня не сказать еще раз об антипартийной группе Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина и Шенилова, которая пыталась сорвать осуществление решений сентябрьского Пленума ЦК и XX съезда партии. В свете огромных успехов, достигнутых нашей Родиной, ярко видно, как позорно обанкротились фракционеры, как прав был наш ленинский Центральный Комитет, своевременно разоблачивший и разгромивший эту группу.

Оратор докладывает Пленуму об успехах Свердловской партийной организации, направленных на решение важной задачи — в ближайшие годы значительно повысить долю собственных заготовок мяса, молока, яиц в общем фонде потребления области. В этой связи он говорит о задачах повышения урожайности сельскохозяйственных культур и увеличения производства продуктов сельского хозяйства.

Тов. Кирилленко заверяет Центральный Комитет партии, что Свердловская партийная организация и все трудящиеся области приложат все силы к успешному решению величайших и благородных за-

дач по созданию обилия продуктов питания для советского народа.

Кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Белоруссии тов. К. Т. Мазуров в своем выступлении говорит:

— Политическая линия и практическая деятельность Центрального Комитета нашей партии по всем вопросам сельского хозяйства, так же как и по всем другим вопросам государственного и хозяйственного строительства, одобрены всем советским народом.

— Сельское хозяйство Белоруссии, — говорит оратор, — было до основания разорено в период войны и поэтому на нем особенно тяжело отразилась неразумная политика, которая проводилась до 1953 года. За восемь послевоенных лет не были даже восстановлены довоенные посевные площади, а валовой сбор зерна и картофеля составлял лишь две трети довоенного. Крайне запущенным было животноводство, скота насчитывалось значительно меньше, чем до войны.

За последние годы в республике увеличилось производство зерна, картофеля, льноволокна, молока, мяса и других продуктов сельского хозяйства, выросли доходы колхозов и колхозников. Все это достигнуто благодаря тому, что Центральный Комитет партии восстановил принцип материальной заинтересованности колхозников в развитии общественного хозяйства.

Оратор затем останавливается на вопросах развития сельского хозяйства Белоруссии в предстоящем пятилетии. В заключение тов. Мазуров говорит о необходимости повысить уровень руководства сельским хозяйством, организовать учебно-основных партийных и советских кадров, улучшить воспитательную работу в деревне.

— Исторические успехи в колхозном и совхозном производстве, которых добился советский народ за пять лет, являются ярким свидетельством торжества генеральной линии нашей партии, — говорит секретарь Калининского обкома партии тов. Ф. С. Горчаев. — На основе выработанных и проводимых в жизнь мер в сельском хозяйстве всех областей произошли большие изменения. В Калининской области, например, только в текущем году доходы колхозов составят около 1 миллиарда 700 миллионов рублей. Однако, отмечает тов. Горчаев, в ряде колхозов и совхозов области еще низки урожаи сельскохозяйственных культур, низка продуктивность животноводства, медленно растет поголовье скота, низки урожаи кукурузы. Замечания и советы тов. Н. С. Хрущева о том, что в условиях Калининской области можно хорошо использовать естественные водоемы для выращивания уток, мы принимаем к исполнению.

— Выдающиеся достижения нашей страны в развитии сельского хозяйства, — подчеркивает первый секретарь ЦК КП Таджикистана тов. Т. Ульдонабов, — являются результатом неумолимого соизмерения труда всего советского народа, гигантской политической и организаторской работы Коммунистической партии, ее ленинского Центрального Комитета и Президиума ЦК, последовательного претворения в жизнь ленинской генеральной линии нашей партии.

Плоды этой титанической работы находят свое выражение на примере доброй области, края, республики, в том числе и Таджикистана. Республика в нынешнем году по сравнению с 1940 годом увеличила производство хлопка почти в три раза.

Оратор затем останавливается на задачах Таджикистана в дальнейшем подъеме сельского хозяйства. Об огромных изменениях, которые произошли после сентябрьского Пленума ЦК в сельском хозяйстве, говорит секретарь Сталинградского обкома партии тов. И. К. Жегалин. Он приводит факты усиления материальной базы колхозов и совхозов области, укрепления их опытными кадрами, подчеркивает значение освоения целинных и залежных земель.

Колхозы и совхозы области в нынешнем году пролили-государству 165 миллионов пудов зерна, тогда как за период 1949—1953 годов область в среднем продавала 37,5 миллиона пудов зерна в год. В области значительно возросло поголовье крупного рогатого скота, свиней, повысились доходы колхозов и колхозников.

Огромное значение целинных земель в подъеме сельского хозяйства посвятил свое выступление секретарь Адамовского райкома КПСС Оренбургской области тов. В. А. Теляковский. За последние четыре года в районе освоено более 450 тысяч гектаров целинных земель. В 1956 году район сдал государству 29 миллионов пудов хлеба, или в 1,6 с лишним раз больше, чем в 1953, и в два раза больше, чем за последние 22 года. В текущем, неблагоприятном по погодным условиям году сдано государству 15 миллионов пудов хлеба при плане 13,500 тысяч пудов. Целинные совхозы дают не только много хлеба, но и затрачивают на его производство значительно меньше средств, чем старые совхозы, целинный хлеб обходится значительно дешевле.

Тов. Теляковский говорит о том, что жизнь опровергла утверждения Молотова и других участников антипартийной группы, которые утверждали, что затраты, производимые на организацию совхозов, десятки лет не окупятся. Государство на создание совхозов в районе вложило 360 миллионов рублей, а стоимость реализованной продукции и прибыли совхозов составляют 404 миллиона рублей.

Оратор подчеркивает, что в районе поляны в основном первая целина, но имеются еще богатейшие неиспользованные резервы для подъема второй целины — увеличения производства мяса, молока, шерсти, яиц и других продуктов.

Известный колхозный опытник тов. Т. С. Мальцев рассказывает о своей многолетней научной работе в колхозе «Заветы Ленина», Шадринского района, Курганской области, о получении высоких урожаев в Зауралье даже в самые засушливые годы.

— В своем докладе тов. Н. С. Хрущев подчеркнул необходимость упорядочения системы полеводства и введения черных паров, обеспечивающих борьбу с сорняками и накопление больших запасов влаги, — говорит тов. Мальцев. — Это очень большое дело, товарищи.

В заключение колхозный ученый останавливается на вопросах сельскохозяйственной науки, подчеркивая необходимость приближения научной работы к производству.

Секретарь Калининградского обкома КПСС тов. В. Е. Чернышев на примере области показал великую силу и жизнеспособность принятых партийных решений по вопросам развития сельского хозяйства. Вместе с тем тов. Чернышев отметил, что область не использует еще в полной мере имеющихся возможностей и резервов для увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Партийные и советские организации, говорит оратор, проводят необходимые меры для преодоления отставания экономически слабых колхозов и совхозов.

Тов. Чернышев считает, что наряду с необходимостью, чтобы колхозы имели в отделениях Госбанка особые текущие счета на ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин, а также необходимо упорядочить закупочные цены на сельскохозяйственные продукты, так как в ряде случаев в этом деле допущены излишества и разбой. Он поддерживает высказанное в докладе тов. Н. С. Хрущева предложение о закупке совхозами скота у рабочих и служащих.

О пребывании в Москве товарищей Энвера Ходжа и Мехмета Шеху

В период с 11 по 16 декабря с. г. в Москве находились первый секретарь ЦК Албанской партии труда тов. Энвер Ходжа и президент Совета Министров Народной Республики Албания тов. Мехмет Шеху.

ПРИЕМ Н. С. ХРУЩЕВЫМ члена английского парламента Ф. Ноэль-Бэйкера

16 декабря Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев принял видного деятеля лейбористской партии Англии, члена английского парламента Филипа Ноэль-Бэйкера и имел с ним продолжительную беседу.

ТЕЛЕГРАММА КОРОЛЯ БЕЛЬГИИ Его Превосходительству Маршалу ВОРОШИЛОВУ Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик МОСКВА

Я высоко ценю самоотверженность членов советской антарктической экспедиции, которые поспешили на помощь бельгийской экспедиции. Я горячо благодарю Вас за это и прошу поблагодарить передать мою признательность и мои поздравления экипажу советского самолета.

ДЕКАДА КАЗАХСКОГО ИСКУССТВА И ЛИТЕРАТУРЫ

Продолжается обсуждение казахской прозы

16 декабря в Союзе писателей СССР продолжилось обсуждение казахской прозы под председательством секретаря правления Союза писателей СССР В. Смирнова.

Вопросы содержания и формы произведения были затронуты в выступлениях З. Кедринной, С. Зобина, М. Каратаева, Л. Субочного.

Но в центре сегодняшнего обсуждения стояла тетралогия М. Ауэзова об Абае, романы Г. Муренова «Пробужденный край» и Х. Есенжанова «Янн светлая река», сборник повестей и рассказов «За нами Москва» Б. Момыш-Улы, книги молодых писателей З. Кабулдова «Искра жизни» и З. Шашкина «Наступило утро».

С критическим разбором этих произведений выступили В. Сытин, А. Саловский, Б. Брагинин, А. Борнгартовский, С. Марков.

Писатель З. Мукапов, продолжив начатый В. Сытиным и подержанный другими братьями разговор, поставил важные вопросы, связанные с улучшением качества переводов.

Обсуждение продолжается.

Москвичи оценили основное, главное в спектаклях своих гостей — участие замечательных казахского искусства и литературы, их кровную связь с жизнью, современность, злободневность. Стоило побывать 16 декабря в залах трех театров, гастролирующих в столице, чтобы убедиться в этом.

«Дорогой друг» назвали свой

НАВСТРЕЧУ XXI СЪЕЗДУ КПСС

Автоматизация хлопковой промышленности

Как сказано в тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, Узбекистан будет и впредь основной хлопковой базой страны. К 1965 году в республике валовой сбор хлопка-сырца достигнет 4,5 миллиона тонн хлопка.

Все это потребует значительного роста производственных мощностей в хлопковой промышленности. Он будет обеспечен преимущественно за счет внедрения новой, более производительной техники и частично в результате строительства новых предприятий.

Одним из факторов, способствующих увеличению производственных мощностей, является автоматизация технологических процессов. Внедрение автоматизации в хлопковую промышленность задержалось. Объясняется это несовершенством оборудования для первичной обработки хлопка, слабым развитием электрического привода, отсутствием измерительного контроля за ходом технологического процесса.

За последние годы технологический процесс и оборудование претерпели много изменений. Появились предпосылки для автоматизации. Наиболее подготовленные оказались сушилочно-очистительные и хлопкоочистительные заводы, где производственный процесс протекает непрерывно, имеет сравнительно небольшое число технологических операций и относительно прост, а механизация его достигла более или менее высокого уровня.

На хлопковых заводах Узбекистана занято примерно 15 тысяч рабочих. Полная автоматизация всех процессов первичной обработки хлопка позволит высвободить около 5 тысяч человек, сэкономив в год не менее



ДУМЫ И ЧАЯНИЯ НАРОДНЫЕ

Председателя в правлении колхоза мы не застали. — Где-нибудь в бригаде, на поле, в доме, — сказали нам.

И действительно, председатели колхоза имени Сталина, Янги-Юльского района, Героя Социалистического Труда Абдулау Артыкова мы застали на поле, в бригаде 90 процентов всей площади обрабатывалась в двух направлениях. У нас это сэкономило по 4 трудодней на каждом центнере. А какой большой экономии мы достигнем, когда детеныш вовсе не будет применяться!

У хлопкоробов артели большие планы. — К концу семилетки, — рассказывает т. Артыков, — мы хотим довести урожайность до 38,5 центнера с гектара. Для выполнения этой задачи надо внедрить комплексную механизацию возделывания хлопчатника, полностью отказаться от кетмена. Бескормильная обработка, которая применялась у нас почти на тысяче гектаров, оправдала себя, завоевала право на жизнь.

Серьезного внимания, по моему, заслуживает предложение товарища Н. С. Хрущева передать мастерские РТС колхозам. Вот, например, три соседних колхоза — «Коммунизм» и имени Свердлова могли бы купить у государства мастерские 2-й Янги-Юльской РТС. Это позволило бы еще лучше использовать технику.

В. ЗИМЕНКО. Фото А. Палехова.

Вдохновляющие итоги и перспективы

С гордостью за родную Коммунистическую партию, под руководством которой труженики сельского хозяйства нашей страны добились за последние пять лет огромных успехов, читаешь доклад товарища Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС. Приятно сознавать, что серьезные успехи достигли и наша сельхозартель. В нынешнем году мы повысили урожайность хлопчатника.

В своем докладе товарищ Н. С. Хрущев уделял большое внимание вопросам повышения производительности труда в колхозах, снижения себестоимости сельскохозяйственной продукции. Правильно. Колхозы располагают большими возможностями для снижения затрат на производство хлопка и другой продукции.

Приобрета технику, мы значительно эффективнее использовали ее в этом году. Все посевы получили механизированную обработку в двух направлениях. Затраты тру-

да на производство центнера хлопка снизились у нас более чем вдвое. Особенно больших успехов в снижении затрат на производство хлопка и животноводческой продукции достигли бригады, перешедшие на хозрасчет. Опыт этих бригад получит в новом году в нашем колхозе более широкое распространение.

Доклад товарища Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС вдохновляет всех нас на новые успехи в деле увеличения производства хлопка и других продуктов сельского хозяйства. Колхозники нашей сельхозартели сделают все для того, чтобы в 1959 году — первом году семилетки — продать государству много больше продуктов полеводства и животноводства, добиться дальнейшего снижения затрат труда на производство их.

Куват ТУРСУНОВ. Председатель колхоза «Москва», Гиждуванского района, Бухарской области.

Ширабадскому райкому партии и райисполкому

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с большим удовлетворением отмечают, что колхозники и колхозницы, рабочие РТС, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Ширабадского района, претворяя в жизнь исторические решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, 23 ноября выполнили план хлопкозаготовок.

Воодушевленные перспективами дальнейшего подъема народного хозяйства, изложенными в тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, хлопкоробы района обязались дополнительно собрать и продать государству не менее тысячи тонн и уже сдали в счет обязательства 635 тонн.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП УЗБЕКИСТАНА

Байсунскому райкому партии и райисполкому

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с удовлетворением отмечают, что рабочие совхоза, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Байсунского района, претворяя в жизнь исторические решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, досрочно, 3 декабря, выполнили план хлопкозаготовок на 100,7 процента.

Воодушевленные перспективами дальнейшего подъема народного хозяйства, изложенными в тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, хлопкоробы района принимают все меры к выполнению социалистических обязательств.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП УЗБЕКИСТАНА

Алтын-Кульскому райкому партии и райисполкому

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с большим удовлетворением отмечают, что колхозники и колхозницы, рабочие РТС, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Алтын-Кульского района, претворяя в жизнь исторические решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, 12 ноября выполнили план хлопкозаготовок. 1 декабря выполнили социалистические обязательства, принятые на Всесоюзном совещании хлопкоробов.

Район также выполнил планы продажи государству мяса на 100 процентов, шерсти — на 114 процентов, каракульских смушек — на 111 процентов, шелководных коконов — на 124 процента, винограда — на 103 процента.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП УЗБЕКИСТАНА

Ширабадскому райкому партии и райисполкому

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с большим удовлетворением отмечают, что колхозники и колхозницы, рабочие РТС, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Ширабадского района, претворяя в жизнь исторические решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, 23 ноября выполнили план хлопкозаготовок.

Воодушевленные перспективами дальнейшего подъема народного хозяйства, изложенными в тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, хлопкоробы района обязались дополнительно собрать и продать государству не менее тысячи тонн и уже сдали в счет обязательства 635 тонн.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП УЗБЕКИСТАНА

Байсунскому райкому партии и райисполкому

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с удовлетворением отмечают, что рабочие совхоза, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Байсунского района, претворяя в жизнь исторические решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, досрочно, 3 декабря, выполнили план хлопкозаготовок на 100,7 процента.

Воодушевленные перспективами дальнейшего подъема народного хозяйства, изложенными в тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, хлопкоробы района принимают все меры к выполнению социалистических обязательств.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП УЗБЕКИСТАНА

Алтын-Кульскому райкому партии и райисполкому

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с большим удовлетворением отмечают, что колхозники и колхозницы, рабочие РТС, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Алтын-Кульского района, претворяя в жизнь исторические решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, 12 ноября выполнили план хлопкозаготовок. 1 декабря выполнили социалистические обязательства, принятые на Всесоюзном совещании хлопкоробов.

Район также выполнил планы продажи государству мяса на 100 процентов, шерсти — на 123 процента, шелководных коконов — на 100 процентов.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП УЗБЕКИСТАНА

С В О Д К А

о выполнении обязательств, принятых районами по продаже хлопка-сырца государству в счет оставшегося до трех миллионов тонн, на 16 декабря 1958 года

Table with 7 columns: Наименование районов, Обязательство, Сдано, Процент выполнения, Наименование районов, Обязательство, Сдано, Процент выполнения. It lists various districts and their progress in cotton production and other goods.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Формальное отношение к политическому просвещению

В Сурхан-Дарьинской области немало таких партийных организаций, где в период подготовки к новому учебному году в системе партийного просвещения проделана значительная работа. Кружки, политшколы и семинары укомплектованы на основе запросов самих слушателей, подобраны квалифицированные пропагандисты, тщательно продуманы все стороны организации учебы коммунистов. И уже первые занятия дают основания полагать, что учебный год будет плодотворным, кадры получат хорошую идейную закалку.

По-иному сложилась обстановка в Узунском районе. Об организации политической учебы здесь вспомнили в самый последний момент, комплектование сети партпроса провели спешно, формально, имея в виду, главным образом, необходимость отчитаться перед обкомом партии. В райкоме партии забыли уроки прошлого. В минувшем учебном году беспечность и формализм привели к тому, что в ряде кружков занятия посещались плохо, содержание их было поверхностным, скучным. Многочисленные решения райкома, требования улучшить организацию учебы, повысить ответственность, поднять идейный уровень занятий остались своего рода заклинаниями, так как по-настоящему политическим просвещением кадров в районе не интересовались.

Ныне ошибки повторяются. Коммунисты хлопкоочистительного завода собираются на занятия. Сбор затянулся, и пропагандист т. Бурмистров делится наблюдениями. Был на месячных курсах при обкоме партии, а сейчас в затруднении: с чего начать, как практически организовать учебу. Подготовка на курсах велась своеобразно — занятия строились в зависимости от того, какого лектора удавалось найти. Отдельные темы, такие, как «Планирование промышленного производства», совсем не проходили. Программами занятий руководителей кружков по изучению конкретной экономики в объеме не обеспечили. Ничего не посетовали и в райкоме.

Наконец слушатели обратились. — Проведите организационное занятие, — решает пропагандист. — Вотерим, чем будем заниматься, выберем старосту...

В кружке люди с разной общеобразовательной и политической подготовкой. Например, у штукатура т. Бабина за плечами всего три класса сельской школы. Несмотря на практический опыт, у него нет минимума политических знаний.

Что привело т. Бабина в кружок по изучению конкретной экономики? — Записали, вот и пришел, — говорит он.

Молодой коммунист т. Кобельков тоже не оспаривает, где он делает учиться. Взяли и записали в экономический кружок, хотя

сам он хотел изучать историю КПСС.

Нарушения принципа добровольности при комплектовании кружка секретарь парторганизации т. Парников мотивирует тем, что райком партии предложил в каждой парторганизации создать только по одному кружку. У коммунистов хлопкоочистительного завода по сути не было выбора.

Такое же положение в парторганизации РТС. Здесь создан кружок текущей политики. В кружке 27 человек. Среди слушателей люди с начальным образованием, которые не знают даже основ политграмоты, и специалисты со средним образованием.

Первый день занятий. В небольшой комнате тесно, неудобно. Захотел записать что-нибудь, не сможешь. Да и записывать, собственно, никто не собирается. Занятия начались сразу после работы. Слушатели не успели даже переодеться.

— Будем изучать тезисы доклада товарища Хрущева, — сказал пропагандист т. Бужиков. Рассказ пропагандиста? Нет, это не был рассказ. Развернув газету, т. Бужиков принялся добросовестно читать вслух.

Пропандист чувствует и понимает, что занятия в кружке должны строиться по-иному, в форме живой беседы. В райкоме конкретное решение не дали. До сих пор не созданы семинары пропагандистов, на которых можно было бы обменяться мнениями как по содержанию, так и по методике, получить действенную консультацию.

Формализм, равнодушие к политическому просвещению нетерпимы. По сведениям райкома все коммунисты охвачены той или иной формой учебы, а на проверку выходит, что это далеко не так. Например, в парторганизации райкоме многих коммунистов забыли. Секретарь парторганизации т. Черенанов не знает, где будут заниматься тт. Ибрагимов, Нарбаев, Расулов и другие.

У многих коммунистов большое желание изучать историю партии. Между тем в районе создано всего два кружка по истории КПСС, насчитывающих 40 слушателей. Не приходится забота об изучении руководящими колхозными кадрами, активом, передовиками производства экономики сельского хозяйства.

В райкоме считают, что первые дни занятий прошли хорошо. Об этом, мол, свидетельствует высокая посещаемость. А содержание? В содержании не углубляются.

Узунскому райкому партии, первичным парторганизациям следует быстрее исправлять допущенные ошибки, повседневно заботиться о политическом учебе кадров, о высоком идейном уровне занятий. Н. АЛЕЕВ. (Корр. «Правды Востока»).

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

О раздутых штатах работников водного хозяйства

В 1957 году в Кара-Калпакской АССР было организовано много новых совхозов. Сейчас в республике 25 совхозов, из них 20 хлопковых. Все они базируются на полном земледелии, и организация водопользования играет тут существенную роль. Поэтому в совхозах имеется свой штат работников водного хозяйства. Однако штат работников водного хозяйства в районах, где организованы новые совхозы, остался почти таким же многочисленным, каким был раньше.

Возьмем, к примеру, Аму-Дарьинский район, где имеется три совхоза. В каждом из них — главный инженер-гидротехник, гидротехник и по одному гидротехнику на каждое отделение совхоза. Со стороны же Управления оросительных систем на тот же совхоз имеются: участковый гидротехник, три мираба, два наблюдателя по ирригационной сети и один наблюдатель по мелиоративной сети (за колебанием уровня

грунтовых вод на скважинах). При этом отдел ирригации совхоза непосредственно подчиняется Министерству сельского хозяйства Кара-Калпакской АССР через трест совхозов, а работники Управления оросительных систем — Министерству водного хозяйства. И получается, что водой ведают два хозяина.

Штат работников водного хозяйства УОС Министерства водного хозяйства Кара-Калпакской АССР, существующий в настоящее время по зоне совхозов, не нужен. А для контроля над правильным использованием воды в совхозах в управлении есть отдел водопользования, который вполне может справиться с этой задачей.

Сокращение штатов работников водного хозяйства улучшит руководство водопользованием в совхозах Кара-Калпакки, а освободившиеся средства пригодятся государству. А. ИНИЛЕЕВ. Инженер-гидротехник.

Механизировать разгрузку

На Алмалыкском заводе железобетонных изделий все погрузочно-разгрузочные работы полностью механизированы; то же самое частично сделано в строительстве № 153. В строительстве № 153 для этого приспособили трактор-экскаватор «Беларусь», на Алмалыкском заводе — самосвал «ГАЗ-51». Почему-то лишь строитель № 152, находясь в одинаковых условиях, не может осуществить механическую разгрузку

инертных материалов с бортовых автомашин. А ведь сколько можно было сэкономить времени и денег на оплату разгрузки инертных материалов вручную и сверхурочно, если бы наладили разгрузку механической лопатой. К сожалению, руководители треста, его партийная и профсоюзная организации проходят мимо этого. Н. ПУПЧЕНКОВ. Мастер треста № 152.

Лучше хранить семенную кукурузу

Известно, какое значение для высокого урожая имеет правильное хранение семян кукурузы. Они должны находиться в сухих, теплых, хорошо проветриваемых помещениях.

Осенью этого года гунчун-мазарская и курган-тегинская базы Министерства хлебопродуктов республики приняли на хранение около 1200 тонн гибридных семян кукурузы сорта «ВР-42» и «ВР-156». Эти семена представляют большую ценность. Однако директора баз тт. Галлянтинов и Костромин не наладили правильное хранение семян. На складах нет вентиляционных устройств, семена сложены насыпью, в большие кучи. Это может привести к их порче, снижению всхожести, повреждению вредителями и болезнями.

Такого положения допустить нельзя. Гибридные семена должны быть полностью сохранены так, чтобы они дали хорошие всходы и высокий урожай. З. ГАЗИЕВ. Заведующий Джалаал-Кулукской межрайонной контрольно-семенной лабораторией.

По следам неопубликованных писем

Из Ахунбабаевского района Ферганской области сообщают, что в колхозе «Коммунизм» уделяется мало внимания агитационно-пропагандистской работе. Полевые станы не оборудованы.

Секретарь Ахунбабаевского районного комитета партии т. Мухитдинов сообщил редакции, что для оказания практической помощи партийной организации колхоза в улучшении агитационно-массовой работы в колхоз был направлен работник райкома партии.

Письмо обсуждалось на собрании первичной партийной организации колхоза. Был разработан ряд мер для улучшения агитационно-пропагандистской работы.

Заметки к романе Ш. Рашидова «Сильнее бури»

Можно указать на вполне четкую грань, которая властно обозначила начало еще более активного внедрения в жизнь литературы, рожденной революцией. Эта грань — исторический XX съезд КПСС, роль которого в развитии советского общества трудно переоценить.

Вдохновляющее начало, заложенное в решениях съезда и программах партийных документов последних лет, нагляднее всего раскрыты в тех произведениях, которые были созданы советскими писателями, показывающими огромные сдвиги, происходящие в стране в период между XX и XXI съездами. К числу таких произведений относятся и роман советского писателя Ш. Рашидова «Сильнее бури».

Ш. Рашидов известен широким кругам читателей как писатель, плодотворно работающий над освещением тем современности с первых своих шагов в литературе. Если нужно было бы определить главную черту всего его творчества, то сделали бы прежде всего указать на его страстную приверженность к советской действительности, горячую влюбленность в красоту нового мира, огромную веру в человека-творца, труженика, победителя, создающего своими руками все лучшее, что есть на земле.

«Победители» — так называется первое его крупное произведение в прозе, посвященное хлопководам из далекого горного Алтынея, творящим своими руками поистине чудеса. Пафос будущего открывает строители платины, которая должна создать запасы воды для посева хлопчатника.

Патриотическая мысль, о красоте нового общества, о многосторонности и цельности характеров советских людей — вот главная идея «Победителей».

Заявление Советского правительства правительству Турции

Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко принял 13 декабря посланца Турции в Москве г-на Кемаля Н. Кавура и вручил ему заявление Советского правительства правительству Турции.

В заявлении указывается, что, как стало известно, в частности, из недавнего заявления госдепартамента США и сделанного после этого заявления министра иностранных дел Турции г-на Зору, турецкое правительство в настоящее время ведет переговоры о заключении нового военного соглашения с Соединенными Штатами Америки, которое, как сообщает иностранная и турецкая печать, будет предусматривать расширение военного сотрудничества между Турцией и США.

Советское правительство заявляет, что заключение нового военного соглашения между Турцией и США не может не повести к усилению международной напряженности в районе Ближнего и Среднего

Востока и увеличению опасности вовлечения Турции в военные авантюры Североатлантического блока и его прихода — Балканского пакта, так как территория Турции фактически превращается в военный плацдарм иностранных государств, нацеленный против безопасности Советского Союза и других соседних государств.

В заявлении подчеркивается, что попытки объяснить заключение этого соглашения целями обеспечения «обороны» Турции не являются убедительными, так как Турция не грозит никакой опасностью со стороны ее соседей, и в частности со стороны Советского Союза. Принятие Турцией новых военных обязательств перед США и НАТО, говорится в заявлении, не согласуется с заявлениями турецких государственных деятелей о желании развивать и улучшить отношения с Советским Союзом.

(ТАСС).

40-я годовщина Коммунистической партии Польши

Торжественное заседание в Варшаве

ВАРШАВА, 16 декабря. (ТАСС). Сегодня в зале конгрессов Дворца культуры и науки в Варшаве состоялось торжественное заседание, посвященное 40-й годовщине образования Коммунистической партии Польши. Присутствовали первый секретарь ЦК ПОРП В. Гомулка, члены Политбюро ЦК ПОРП, руководящие деятели политических партий, старейшие члены партии, а также делегация КПСС во главе с членом Президиума ЦК КПСС А. И. Микояном.

С большой речью перед собравшимися выступил В. Гомулка, охарактеризовавший путь Коммунистической партии Польши.

Затем слово было предоставлено главе делегации КПСС А. И. Микояну.

НЬЮ-ЙОРК БЕЗ ГАЗЕТ

НЬЮ-ЙОРК, 17 декабря. (ТАСС). Сельмой день этот огромный город с населением, превышающим 8 миллионов человек, живет без газет. Сельмой день бастуют 4 тысячи грузчиков и доставщиков газет, добиваясь повышения заработной платы и улучшения условий труда. У здания 9 крупнейших в городе газетных издательств установлены рабочие пикеты. В связи с забастовкой владельцев газет временно уволили 15 тысяч типографских рабочих.

На прилавках газетных киосков не видно пухлых номеров «Нью-Йорк таймс», «Нью-Йорк геральд трибюн», «Дейли ньюс», «Дейли миррор», «Нью-Йорк пост» и других газет, общий тираж которых в обычные дни недели превышает 5,5 миллиона, а в воскресные дни приближается к 10 миллионам. Жители моментально раскупают появляющиеся в небольших количествах провинциальные газеты и небольшие городские газеты, выходящие на испанском, немецком, итальянском языках, которые в эти дни отводят целую полосу последним известиям на английском языке.

Так как забастовка была приурочена к кануну рождественских праздников, когда газетные издательства получают особенно большие прибыли от публикации рекламы, то прекращение выхода газет наносит серьезный ущерб доходам газетных магнатов. По неофициальным подсчетам, газеты понесли убыток в 13 миллионов долларов, 8 миллионов из которых приходится за счет потери рекламы.

Предстоящая поездка в СССР парламентариев Перу

БУЭНОС-АЙРЕС, 17 декабря. (ТАСС). По сообщению перуанской газеты «Ла Пренса», 16 депутатов национального конгресса Перу приняли приглашение председателя

парламентской группы СССР О. В. Куусинена посетить Советский Союз. Перуанские парламентарии выразили пожелание выехать в СССР в мае—июне 1959 года.

Вопреки интересам укрепления мира

ПАРИЖ, 17 декабря. (Корр. ТАСС В. Сысоев). Министры западных стран, собравшиеся на сессию Совета НАТО, вновь продемонстрировали свое желание во что бы то ни стало сохранить в Берлине старые порядки, которые позволяют западным державам использовать этот город в качестве базы для разветвления подрывной деятельности против социалистических государств.

Совет НАТО одобрил вчера всемерное коммюнике, подтверждающее позицию США, Англии, Западной Германии и Франции, которые договорились о том, чтобы не допустить обсуждения по существу советских предложений об объявлении Берлина демилитаризованным волевым городом и отклонить их. В коммюнике говорится, что члены НАТО «не могут одобрить урегулирование, ставящего под вопрос присутствие в Берлине Франции, США и Англии». Иными словами, члены НАТО заявили о своем намерении сохранить оккупационный режим, противоречащий здравому смыслу и не имеющий ничего общего с теми целями, которые были определены союзническими соглашениями после войны: предупредить возрождение милитаризма и нацизма в Германии.

Совет НАТО не выдвинул при этом никаких контрпредложений, пренебрегая тем фактом, что опасное положение в Берлине служит источником серьезной международной напряженности и делает необходимым принятие срочных мер для его ликвидации.

Отвергая конкретные предложения Советского Союза, направленные на укрепление мира и безопасности в Европе, западные державы пытаются в то же время обвинить Советский Союз в том, что он якобы «подрывает взаимное доверие, являющееся одной из основ мира».

Запрывали НАТО прибегли к испытанному маневру, который состоит в том, чтобы, отказываясь от обсуждения конкретного предложения, объявлять о своем намерении вести переговоры по более широкому и общему проблем, по которым труднее достигнуть соглашения. В своем коммюнике они напоминают, что «готовы обсудить с Советским Союзом германский вопрос в целом, проблемы европейской безопасности и разоружения».

Разведка нефтяных месторождений в Индии

ДЕЛИ, 17 декабря. (ТАСС). Внештатный государственный министр в министерстве металлургической и горной промышленности и топлива Малавия сделал сообщение в индийском парламенте о ходе работ по разведке нефтяных месторождений в стране. Министр дал высокую оценку деятельности советских и румынских специалистов, принимающих участие в этой работе, и отметил, что уже в самой начальной стадии разведочных работ обнаружены признаки нефти и газа.

Образы наших людей

Многонациональная советская литература выросла и возмужала в наступательных боях за социализм. От первых очерков и статей М. Горького, А. Серафимовича и Д. Фурманова, страстных стихотворений и поэм Маяковского и Хаямса до босой патристической прозы М. Шолохова, Л. Леонова и К. Симонова красной нитью проходит черта: все большая и мудрая мысль о неиссякаемой творческой энергии народа, о героической партии Ленина.

Лучшие очеркисты и поэты, прозаики и драматурги всегда черпали вдохновение в подвигах простых и великих советских людей. Герой нашего времени, ставший героем лучших книг, новый человек современной эпохи сформировался и окреп в суровых испытаниях. Он поставлен историей в авангарде борьбы за мир. Он думает тесно о завтрашнем дне, о величественной программе развернутого строительства коммунистического общества, которая начертана в тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС.

Огромное значение наших достижений заключается не только в том, что они показывают превосходство социалистического планового хозяйства перед капиталистической системой в области собственно экономической. Они раскрывают великие преимущества социализма перед капитализмом во всех сферах, в том числе и в области этики и морали. Только советская действительность способна сформировать новый тип человека, познавшегося на агонистической моральной собственности, приобретателей, меценатов, ограниченных узким кругом интересов. Новый общественный строй, навсегда ликвидирующий эксплуатацию человека человеком, создал полные условия для всестороннего развития личности. Он воспитал новый тип гражданина, для кото-

рого интересы общества составляют основу всего его существования. Чапаев, Левинсон, Глеб Чумаков, Кирилл Извеков, Павел Корчагин, Семен Давыдов, Кирилл Жданов, Василий Теркин и Алексей Воронин — таковы лишь наиболее известные герои лучших произведений советской литературы, представляющей писателям разных поколений. Это люди нового общества, сыны народа-победителя, выявляющие в свои трудовые руки управление страной более четких десятилетий тому назад. В них, как и в десятках и сотнях других образов, побывавшихся читателем и известными далеко за пределами нашей страны, воплощены лучшие качества советского человека. Что могут противопоставить им проповедники вечных законов жизни капитализма, клеветующие на новый общественный строй? Образы профессиональных убийц, преступников, бизнесменов, человеконенавистников, поджигателей новой войны? Маленьких люмпенов с зломанной душой, ренегатов, поборников мистических бредней, развращенных нулем, безыдейным «творчеством» художников и поэтов, боющихся жизни?

Только литература социалистического реализма способна в нашу эпоху дать глубокие и правдивое отображение действительности, создать яркие и живые образы подлинных борцов за новое, людей, которым принадлежит будущее. Решающие преимущества советского искусства ярко раскрываются на примере достижений национальных литератур. В этом отношении лучший материал дают произведе-

ния, посвященные теме современности. Можно указать на вполне четкую грань, которая властно обозначила начало еще более активного внедрения в жизнь литературы, рожденной революцией. Эта грань — исторический XX съезд КПСС, роль которого в развитии советского общества трудно переоценить.

Вдохновляющее начало, заложенное в решениях съезда и программах партийных документов последних лет, нагляднее всего раскрыты в тех произведениях, которые были созданы советскими писателями, показывающими огромные сдвиги, происходящие в стране в период между XX и XXI съездами. К числу таких произведений относятся и роман советского писателя Ш. Рашидова «Сильнее бури».

Ш. Рашидов известен широким кругам читателей как писатель, плодотворно работающий над освещением тем современности с первых своих шагов в литературе. Если нужно было бы определить главную черту всего его творчества, то сделали бы прежде всего указать на его страстную приверженность к советской действительности, горячую влюбленность в красоту нового мира, огромную веру в человека-творца, труженика, победителя, создающего своими руками все лучшее, что есть на земле.

«Победители» — так называется первое его крупное произведение в прозе, посвященное хлопководам из далекого горного Алтынея, творящим своими руками поистине чудеса. Пафос будущего открывает строители платины, которая должна создать запасы воды для посева хлопчатника.

Патриотическая мысль, о красоте нового общества, о многосторонности и цельности характеров советских людей — вот главная идея «Победителей».

Широта авторского кругозора отчетливее всего выявляется в выборе и характере раскрытия основного сюжетного мотива, являющегося своего рода стержнем всего произведения, — покаяние индигинов алтынцев, с такой силой выразившей ведущую черту эпохи перехода от социализма к коммунизму.

Специфика искусства заключается в том, что оно показывает общее в отдельном и через отдельное. Художник находит такие явления в жизни, которые выражают коренные черты изображаемого им периода, раскрывают тенденции движения с наибольшей законченностью и полнотой. Почти колхозников Алтынея, решивших освоить под хлопком новые массивы целинных земель, является своего рода знаменем времени. В нем, как солнце в капле воды, отражается наиболее существенная особенность патристического движения тружеников сельского хозяйства.

Борьба за освоение целинных земель и определяет основную конфликтную линию Ш. Рашидова. Эта борьба привела в движение все переломные силы Алтынея. Она нашла широкий отклик всюду, где проходила ее передний край. В эту борьбу по мере развития событий включались все новые и новые силы. Она пугала людей, отставших от жизни и интуитивных. Но она же сплачивала в единый коллектив всех лучших тружеников села.

На конкретных примерах из жизни колхозного колхоза в романе Ш. Рашидова показывается, как связываются воедино инициатива рядовых колхозников и широкая государственная перестройка, опыт правящих и тенденция большой политики. «Народ всегда прав», — говорит старый колхозник Умураев-ата, предельно закономерно выражая глубокую мудрость.

Художественный образ воплощает в себе в форме неопорного индивидуального наиболее существенное в жизни. Писатель выражает в нем и через него свои идеи. Имен-

но в художественных образах выявляется его понимание изображаемых явлений, его отношение к важнейшим проблемам философии и экономики, политики и морали. И чем ярче и масштабнее созданные писателем образы, тем полнее и глубже раскрывает его произведение явления действительности.

Показывая современность во всем богатстве и сложности присущих ей форм жизни, автор романа «Сильнее бури» создает целую галерею образов положительных героев. И в этом есть определенная закономерность. Величайшие всемирно-исторические преобразования, совершающиеся в нашей стране, — результат героического труда советских людей, великих партий. И художник лишь в том случае сумеет показать эти преобразования, если нарисует яркие и жизненно правдивые образы людей нашей эпохи — типичных представителей советского общества, подлинных героев и творцов, создающих своими руками материальные ценности, совершающих прогресс во всех областях развития науки и техники, идущих в авангарде борьбы за будущее.

В успешном решении такого рода задачи следует видеть одно из главных достоинств романа Ш. Рашидова. Масштаб личности в конечном итоге определяется размером всех дел, в которых формируется эта личность. «Обстоятельства», — указывал Маркс и Энгельс, — в такой же мере творят людей, в какой люди творят обстоятельства» (К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., изд. 2-е, т. 3, стр. 37). Воспитательное значение образов положительных героев, созданных многонациональной советской литературой, в первую очередь определяется тем, что они выступают как личности, сформировавшиеся в процессе всемирной борьбы за самые передовые идеалы, что они являются участниками грандиозных процессов перестройки

мира на новых началах, выразителями могучего исторического потока, поднимающего их на гребень революционной волны. Лучшие качества положительных героев, созданных советскими писателями, обращаясь к современности на различных этапах развития социалистического общества, всегда отображали наиболее характерные черты народа.

Положительные герои романа Ш. Рашидова «Сильнее бури» дают живое представление о духовной красоте нашего современника, окупающего горячее дыхание будущего. Они выступают как носители свойств новой личности, формирующейся в течение нескольких десятилетий в условиях советской действительности. И важнейшие из этих свойств — подлинно коммунистическое отношение к труду, чувство коллективизма, высокое благородство и моральная чистота.

Джурбаев, председатель сельского совета Айбын, ее отец старый Умураев, партрук колхоза Алтынджан, студентка Далахан, всемогущая Керим и Мухри, директор МТС Погодин, инженер-ирригатор Смирнов — все это люди нашего времени, воспитанные коммунистической партией. Писатель показывает их в общем деле, в общении друг с другом, наедине с самим собой и в единстве их устремлений. Герои книги живут своей жизнью, но личная судьба каждого из них неотрывна от жизни всей страны. Они не боятся трудностей и не могут мыслить своего существования без труда, в котором раскрывают свою человеческую сущность. Особенно выразительно качество простых советских людей изображены Ш. Рашидовым в сцене единборьбы их со стихией — с пестрой бурей, обшумившей на молодые всходы хлопчатника.

Упоение борьбой, неслышимая воля к победе, самоотверженная решимость отстаивать гордость колхоза — хлопок, доказать реальность

успехов (Окончание на 4-й стр.)

В секретариате ВЦСПС

О культурном обслуживании школьников в период зимних каникул

Секретариат ВЦСПС принял постановление о культурном обслуживании школьников в период зимних каникул 1958-59 учебного года.

Секретариат ВЦСПС обязал профсоюзные организации и советы добровольных спортивных обществ...

НОВЫЕ ПРАВИЛА ПЛАНИРОВКИ И ЗАСТРОЙКИ ГОРОДОВ

Государственный комитет Совета Министров СССР по делам строительства утвердил новые правила и нормы планировки и застройки городов страны.

Правила и нормы составлены на основе тщательного изучения и обобщения передовой отечественной градостроительной практики...

СВОДКА

о наоях и выполнении плана производства молока по областям Узбекской ССР за 11 месяцев 1958 г.

Table with 4 columns: Область, Средний надой от одной фуражной коровы (в килограммах), Процент выполнения плана производства молока, Процент выполнения плана производства молока.

СВОДКА

о наоях молока по районам Узбекской ССР с 1 января по 1 декабря 1958 года

Table with 4 columns: Наименование районов, Средний надой от одной фуражной коровы (в килограммах), Наименование районов, Средний надой от одной фуражной коровы (в килограммах).



Токарь Ташкентского паровозо-вагоноремонтного завода А. И. Верголасов, став на вахту в честь XXI съезда КПСС, добился высокой производительности...

В интересах дальнейшего укрепления советско-арабской дружбы

Многими коллективами трудящихся и общественными организациями республики внесено предложение...

О деятельности Советского общества дружбы и культурной связи со странами Арабского Востока...

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Сегодня: В 19 ч. 30 м. — передача для школьников «Угадай-ка»...

Подписка принята на дому

Проблема доставки газет и журналов в отдаленные районы является одной из актуальных...

На плече у писемонисца висит вместительная сумка, да отсюда набитая свежими газетами и журналами...

Подумайте, какие издания намерены выпустить в будущем году? Скоро придет оформлять подписку...



Большинство клиентов выписывает не одно какое-нибудь издание, а несколько. Вот Нина Андреевна...

Иногда говорю себе: «А ведь все это лишняя тяжесть на твои плечи, Григорий Егорович...»

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

В ТЕАТРАХ: ТЕАТР им. ХАМЗИ — 21/XII Сердце должно гореть (билеты проданы)...

Образы наших людей

(Окончание).

намеченных планов, вера друг в друга и верность чувства — все раскрылось в решающие часы сражения...

ка, пластичности психологического рисунка и оптимистической тональности эта глава может быть отнесена к числу лучших в книге.

Цельность всего произведения достигается в значительной мере единством стиля, для которого характерны свободное использование полемичности, смелые метафоры...

Уверенно и четко очерчены фигуры председателя колхоза «Кзыл йулдуз» Кадырова и председателя райисполкома Султана...

Роман Ш. Рашидова — значительный шаг вперед в его творчестве. Он свидетельствует о возросшем мастерстве писателя...

Учитывая тенденции роста Ш. Рашидова как одного из ведущих узбекских прозаиков, следует подчеркнуть, что главное внимание...